Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dieter Hillebrand, Thomas Blenke
und Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Bedeutung des Kurortgesetzes bei der Errichtung
von Windkraftanlagen

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1.

Ist ihr bekannt, dass die Gemeinde Straubenhardt ein Planungsverfahren mit
dem Ziel eingeleitet hat, zwolf Windkraftanlagen mit einer Hohe von je 200 m
zu errichten?

. Wie bewertet sie, dass acht der geplanten Windkraftanlagen im Bereich der

Markungsgrenze zur Gemeinde Dobel, einem ausgewiesenen Kurort, in ca.
1.000 m Entfernung zur Waldklinik Dobel errichtet werden sollen?

. Sieht sie konkrete Hinderungsgriinde, die dem Vorhaben aus Sicht des Kurort-

gesetzes entgegenstehen?

. Sieht sie konkrete Griinde, die dem Vorhaben aus Sicht des Landschafts-

schutzes bzw. des Natur- und Artenschutzes entgegenstehen und wenn ja,
welche?

. Welche Folgen sieht sie fiir den Tourismus und die AuBenwirkung des Kur-

gebiets Dobel, wenn die Windkraftanlagen wie geplant errichtet werden soll-
ten?
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6. Wie ist das Kurortgesetz allgemein vor dem Hintergrund zu bewerten, dass
kiinftig vermehrt Windkraftanlagen zur Stirkung der Energiegewinnung aus
regenerativen Energien errichtet werden sollen?

7. Wer ist fiir die Kontrolle und den Schutz ausgewiesener Kurorte zustindig?

20.11.2014

Hillebrand, Blenke, Viktoria Schmid CDU

Begriindung

Grundlage fiir die Anerkennung (Prédikatisierung) von Kur- und Erholungsorten
in Baden-Wiirttemberg ist das Kurortegesetz Baden-Wiirttemberg i.d.F. vom
5. Mai 1995 (GBI. S.350) und die gemeinsam vom Deutschen Heilbdderverband
e.V. und vom Deutschen Tourismusverband e.V. herausgegebenen ,,Begriffs-
bestimmungen — Qualitdtsstandards flir die Pradikatisierung von Kurorten, Erho-
lungsorten und Heilbrunnen® in der 12. Auflage.

Im Zuge der Energiewende ist die Errichtung von Windkraftanlagen mit einer
Hohe von 200 m, wie von der Gemeinde Straubenhardt geplant, keine Seltenheit.
Wenn diese in direkter Ndhe zu Kur- und Erholungsorten errichtet werden sollen,
kann es zu Interessenskonflikten kommen.

Antwort

Mit Schreiben vom 15. Dezember 2014 Nr. Z(64)-0141.5/467 F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium
fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Ist ihr bekannt, dass die Gemeinde Straubenhardt ein Planungsverfahren mit
dem Ziel eingeleitet hat, zwolf Windkraftanlagen mit einer Héhe von je 200 m
zu errichten?

Zul.:

Der Entwurf des sachlichen Teilflachennutzungsplanes der Gemeinde Strauben-
hardt zur Steuerung der Windenergie nach §3 Abs.2 BauGB wird vom 7. No-
vember 2014 bis einschlieBlich 12. Dezember 2014 6ffentlich ausgelegt. Der Ent-
wurf umfasst drei Konzentrationszonen und bietet entsprechend einer unverbind-
lichen Darstellung in den Planunterlagen Raum fiir zw6lf Windenergieanlagen.

2. Wie bewertet sie, dass acht der geplanten Windkraftanlagen im Bereich der
Markungsgrenze zur Gemeinde Dobel, einem ausgewiesenen Kurort, in ca.
1.000 m Entfernung zur Waldklinik Dobel errichtet werden sollen?

Zu?l.:

Dobel trigt das Priadikat heilklimatischer Kurort. Die Errichtung von Windkraft-
anlagen auf der Gemarkung der Gemeinde Straubenhardt in ca. 1.000 m Entfer-
nung hat auf die heilklimatischen Verhiltnisse der Gemeinde Dobel keinen Ein-
fluss.
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Im Rahmen eines Flachennutzungsplanverfahrens erhalten insbesondere auch eine
Nachbargemeinde und die Immissionsschutzbehdrde Gelegenheit zur Stellung-
nahme. Damit konnen Gesichtspunkte wie etwa Larmimmissionen in das Verfah-
ren eingebracht werden. Die Trigerin der Flichennutzungsplanung hat die Stel-
lungnahmen und die maB3geblichen Rechtsvorschriften zu priifen und abzuarbei-
ten und alle betroffenen Belange abzuwégen.

Wenn und solange keine gemeindliche Wind-Konzentrationsplanung vorliegt, die
die Windkraftnutzung nur in bestimmten Gebieten (den sogenannten Konzentra-
tionszonen) vorsieht, konnen auch nach §35 BauGB Antrige auf immissions-
schutzrechtliche Genehmigung gestellt werden. Im immissionsschutzrechtlichen
Genehmigungsverfahren wire dann ggf. zu priifen, ob die konkret geplanten An-
lagen auch hinsichtlich der Vorgaben des Kurortgesetzes fiir den Nachbarort
Dobel zulédssig sind. Der Antragsteller hat einen Anspruch auf Genehmigung,
wenn die Genehmigungsvoraussetzungen erfiillt sind, insbesondere auch sonstige
offentlich rechtliche Belange dem Vorhaben nicht entgegenstehen. Der Antrag-
steller hat hierzu die erforderlichen Antragsunterlagen und Gutachten fiir das kon-
krete Vorhaben beizufiigen. Diese werden von der zustindigen Genehmigungs-
behorde gepriift. Die Genehmigungsbehdrde beteiligt im Verfahren alle betroffe-
nen Behorden und Tréger 6ffentlicher Belange. Aufgrund einer eingehenden Prii-
fung der Fachbehorden im Einzelfall geben diese dann fiir das konkrete Vorhaben
Stellungnahmen ab. Hierunter konnten dann auch solche sein, die auf der Funk-
tion einer Gemeinde als Kurort basieren.

3. Sieht sie konkrete Hinderungsgriinde, die dem Vorhaben aus Sicht des Kurort-
gesetzes entgegenstehen?

Zu3.:

Der fiir einen heilklimatischen Kurort nach dem Kurortgesetz in Verbindung mit
den Begriffsbestimmungen — Qualitétsstandards fiir die Pradikatisierung von Kur-
orten, Erholungsorten und Heilbrunnen — vorgegebene Charakter entsprechend
dem Raumordnungs- und Bauleitplan bezieht sich ausschliefSlich auf die Orts-
gemarkung Dobel.

4. Sieht sie konkrete Griinde, die dem Vorhaben aus Sicht des Landschafis-
schutzes bzw. des Natur- und Artenschutzes entgegenstehen und wenn ja,
welche?

Zu4..

Im Rahmen der geplanten Aufstellung des Flachennutzungsplans fiir den Wind-
energiestandort miissen von der Gemeinde Straubenhardt die genannten Belange
gepriift werden, um beurteilen zu konnen, ob die vorgesehenen Festlegungen mit
Blick auf die Vollzugsféhigkeit der Planung auf uniiberwindbare natur- und arten-
schutzrechtliche Hindernisse treffen wiirden. Dariiber hinaus bedarf der Flichen-
nutzungsplan der Gemeinde Straubenhardt der Genehmigung durch das zustén-
dige Landratsamt Enzkreis, wobei die Genehmigung nur erteilt werden darf, wenn
der Flachennutzungsplan mit den formell- und materiell-rechtlichen Anforderun-
gen, also insbesondere auch des Naturschutzrechts, vereinbar ist.

5. Welche Folgen sieht sie fiir den Tourismus und die Aufsenwirkung des Kur-
gebiets Dobel, wenn die Windkraftanlagen wie geplant errichtet werden sollen?

Zus.:

Eine konkrete Aussage zu moglichen Auswirkungen der auf der Gemarkung der
Gemeinde Straubenhardt geplanten Windenergieanlagen fiir den Tourismus im
Kurort Dobel ist nicht mdglich. Im Ubrigen wird auf Ziff.1.5 der Landtagsdruck-
sache 15/767 verwiesen.
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6. Wie ist das Kurortgesetz allgemein vor dem Hintergrund zu bewerten, dass
kiinftig vermehrt Windkraftanlagen zur Stdrkung der Energiegewinnung aus
regenerativen Energien errichtet werden sollen?

Zu 6.:

Das Kurortgesetz steht der positiven Entwicklung von regenerativen Energien in
Form der Windkraftanlagen nicht grundsitzlich entgegen. Nach dem Kurortgesetz
und den ergénzenden Begriffsbestimmungen ist lediglich in jenen Teilen des Kur-
gebiets, in denen sich die Kurpatienten und Géiste wegen der dort vorhandenen
Kureinrichtungen, Unterhaltungsméglichkeiten sowie Beherbergungs- und Gas-
tronomiebetriebe aufhalten, eine Errichtung von Windkraftanlagen nicht gestattet.

Hinsichtlich der Larmimmissionen von Windkraftanlagen auf nach dem Kurort-
gesetz préadikatisierte Orte ist im konkreten Einzelfall auf die Art der Pradikate
und die gesetzliche Regelung der TA Lérm abzustellen. Insoweit ist eine generel-
le Aussage nicht moglich.

7. Wer ist fiir die Kontrolle und Schutz ausgewiesener Kurorte zustindig?
Zu7.

Die Zustindigkeit fiir die Kontrolle der Einhaltung der Anforderungen an die Pra-
dikatisierung nach dem Kurortgesetz ist nach der Art der Priadikatisierung zweige-
teilt. Fiir Luft- und Erholungskurorte liegt die Zustdndigkeit bei den Regierungs-
présidien. Fiir hoher pradikatisierte Orte ist das Ministerium fiir Léndlichen Raum
und Verbraucherschutz zustindig. Die Gewdhrleistung der Einhaltung der Anfor-
derungen an die Pradikatisierung ist zuvorderst eine Aufgabe der pradikatisierten
Kommune selbst.

Bonde

Minister fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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